

Zpravodaj

obce Jiříkovice

1/2013



Obecní ples 2013



Toto číslo Zpravodaje vyšlo 18.3.2013, uzávěrka dalšího čísla je 31.5.2013. Své příspěvky a názory můžete zaslat písemně na Obecní úřad Jiříkovice nebo elektronickou poštou na e-mailovou adresu: ou.jirikovice@volny.cz

Sněhová kalamita 23.2.2013



Slovo úvodem

Vážení a milí spoluobčané,

dovolte mi, abych vás přivítal při čtení prvního letošního Zpravodaje a ohlédl se spolu s vámi za tím, co se u nás událo od vydání vánočního čísla.

Nový rok jsme zahájili již tradičním novoročním přípitkem po silvestrovské půlnoci, jehož účastníci si mohli domů odnést malý dárek s přáním všeho dobrého v roce 2013. A první den v roce jsme se sešli ještě jednou při novoročním běhu, jehož trasa letos poprvé vedla nově zbudovanou ulicí Ve Dvojích.

K lednu a únoru neodmyslitelně patří plesová sezóna, kterou letos vyplnil II. obecní ples v country stylu, myslivecký ples, dětský maškarní ples a ostatky.

U obecního plesu se trochu zastavím, protože bych rád poděkoval celému týmu lidí, kteří se na něm podíleli a přiložili ruku k dílu při jeho přípravě a zasloužili se o jeho dobrý průběh. Děkuji všem, kdo si vzali na starost šatnu, prodej vstupenek, přípravu jídla v kuchyni, obsluhu u baru, výzdobu stolů, a všem, kdo se zapojili jakýmkoliv jiným způsobem. Ples byl zahájen vystoupením našich dětí, které si pro nás připravily předtančení v duchu plesu. Děkuji maminkám, které toto vystoupení s dětmi nacvičily. Video z něj si můžete prohlédnout na serveru Youtube.com. Přesný odkaz najdete na webových stránkách obce.

Zajímavostí a letošní novinkou byla přednáška s názvem „Zajímavosti ze světa motýlů“, kterou pro nás připravil pan Ing. Leoš Řičánek, člen rady obce a komise životního prostředí. Přednášku doplněnou mnoha fotografiemi motýlů odměnil plný sál orlovny potleskem, ke kterému bych chtěl přidat také svoje poděkování panu Řičánkovi za dobrý nápad a jeho realizaci.

Chtěl bych vám také připomenout sobotu 23.2.2013, která nám přinesla pořádnou nadílku sněhu, díky které jsme byli celé dopoledne odříznuti od světa. Hrdinou tohoto dne se stal náš spoluobčan Jaroslav Halouzka, který od rána až do večera vyprošťoval vozidla, která uvízla ve sněhu na příjezdových cestách, a uklízel sníh na obecních komunikacích. A kam se nedostal on se svým velkým strojem, tam zaskočili hasiči s lopatami. Mnoho našich spoluobčanů také pomohlo zvládnout nápor sněhu úklidem svých chodníků a silnic. Všem jmenovaným patří dík za jejich nasazení.

Zvláštní poděkování patří také pracovníkům obecního úřadu panu Karlu Daňkovi, Stanislavu Spáčilovi a Vojtěchu Páralovi, kteří letos uklízeli sníh mnohokrát i v době svého volna – odpoledne, večer a o sobotách a nedělích. Často vstávali brzy ráno a na nohou byli kvůli úklidu sněhu celý den.

K zimě patří kromě sněhu také led a bruslení, kterého si i letos užily děti, mládež i dospělí na hřišti Sokola. Za přípravu ledu a úklid sněhu z plochy děkuji našim hasičům a všem, kdo se zapojili.

A teď už vám všem přeji pěkné jaro! Říká se sice: březen – za kamna vlezem, duben – ještě tam budem, ale věřím, že po celkem vydatné zimě už k nám jaro vtrhne v plné síle!

Rudolf Staněk, starosta

Co prozradil nový radar

Od prosince loňského roku máme na ulici Tvaroženské na příjezdu od Rohlenky nový radar.

Kromě toho, že měří rychlost vozidel v obou směrech a při jejím překročení nabádá řidiče ke zpomalení, umí tento „informativní měřič rychlosti motorových vozidel v obci“, jak se mu správně odborně říká, ještě spoustu jiných věcí.

Pro nás je velmi užitečný přehled o tom, kolik ulic projelo vozidel, jaká vozidla to byla a kolik jich překročilo povolenou rychlost.

Ze tří dosud sledovaných měsíců byl rekordní měsíc leden letošního roku, v němž projelo kolem měřiče rychlosti celkem 34.346 vozidel. Nejvíce vozidel překročilo rychlost v měsíci únoru. Bylo jich 7.250, což je 36,8 % všech projíždějících vozidel. Nejvíce nákladních aut místem projelo v lednu (9.379). Nejvíce vozidel v jednom dni bylo zaznamenáno 20.12.2012 (1.766).

Statistiky máte v přehledné tabulce:

| měsíc | počet malých vozidel (osobní + dodávky) | počet velkých vozidel (nákladní + soupravy) | počet vozidel celkem | počet vozidel, které překročily rychlost |
|---------------|---|---|----------------------|--|
| prosinec 2012 | 22.756 | 8.692 | 31.448 | 6.457 (36,7%) |
| leden 2013 | 24.967 | 9.379 | 34.346 | 7.124 (36,4%) |
| únor 2013 | 23.760 | 7.608 | 31.368 | 7.250 (36,8%) |

Docela alarmující je procento řidičů, kteří nedodrží povolenou rychlost, a které je ve všech sledovaných měsících přibližně stejné (necelých 37%). Na závěr proto žádám všechny místní řidiče, aby se chovali ohleduplně a v obci jezdili předepsanou rychlostí. A za všechny děti a za všechny spořádané občany Jiříkovic děkuji těm, kdo jezdí slušně.

Děkuji také Jihomoravskému kraji, s jehož finanční podporou jsme mohli měřič rychlosti instalovat.



Rudolf Staněk, starosta

Kulturní a sociální komise obce Jiříkovice
srdečně zve všechny seniory na

22. SETKÁNÍ DŮCHODCŮ

které se uskuteční v neděli 24.3.2012 ve 14,00 hodin
na Orlovně v Jiříkovicích

Kulturní vystoupení - slovo kronikáře - občerstvení
Nabídka služeb domácích, zdravotních a pečovatelských služeb

JARNÍ ÚKLID OBCE

Komise životního prostředí vyhlašuje jarní úklid obce Jiříkovice.
Akce bude probíhat v rámci mezinárodního „Dne Země“, a to

v sobotu 20. dubna 2012

Sraz bude v 8,30 hodin před obecním úřadem. Po ukončení akce
bude pro všechny účastníky připraveno občerstvení.
Komise zve všechny spoluobčany, kterým není naše příroda lhostejná.

POZVÁNKA NA VÝROČÍ ŠKOLY

Zveme všechny občany na oslavu 125. výročí školy v Jiříkovicích

Program:

sobota 25. května - dětský den
neděle 26. května - mše svatá, výstavy v budově školy, kulturní program

Bližší informace k programu budou zveřejněny později.

Sbírka použitých oděvů

Obec Jiříkovice a Občanské sdružení Diakonie Broumov

VYHLAŠUJÍ SBÍRKU POUŽITÉHO OŠACENÍ

- Letního a zimního oblečení (dámské, pánské, dětské)
- Lůžkovin, prostěradel, ručníků, utěrek, záclon
- Látky (min. 1 m², prosíme, nedávejte nám odřezky a zbytky látek)
- Domácí potřeby – nádobí bílé i černé, skleničky – vše nepoškozené
- Vatované a péřové přikrývky, polštáře a deky
- Obuv – veškerou nepoškozenou
- Hračky – nepoškozené a kompletní
- Peří, péřové přikrývky a polštáře

VĚCI, KTERÉ VZÍT NEMŮŽEME:

- ledničky, televize, počítače a jinou elektroniku, matrace, koberce (z ekologických důvodů)
- nábytek, jízdní kola a dětské kočárky – ty se transportem znehodnotí
- znečištěný a vlhký textil

Sbírka se uskuteční

v sobotu 23. března 2013

od 8,00 do 11,00 hodin

na Obecním úřadě v Jiříkovicích.

Věci prosíme zabalené do igelitových pytlů či krabic,
aby se nepoškodily transportem.

Děkujeme za Vaši pomoc.

Bližší informace Vám rádi sdělíme:
telefon: 224 316 800, 224 317 203

Vánoční a tříkrálové koledování

I v loňském roce jsme na Štědrý večer chodili s betlémem. Vybralo se 11.431 Kč, které použijeme jako každý rok na potřeby obce. Letos se bude provádět oprava zvonice a socha Panny Marie v Nové ulici. Po dohodě s panem starostou přispějeme na tyto opravy.

Děkujeme všem, kdo nám pomáhají připravit tuto naši pěknou tradici. A také děkujeme všem občanům za štědré dary.

Koledníci

5. ledna se uskutečnila v Jiříkovicích Tříkrálová sbírka. V rámci této sbírky bylo v naší obci vybráno 33.239 Kč. Výtěžek z Tříkrálové sbírky 2013 Oblastní charita Rajhrad použije na zkvalitnění a rozšíření nabídky poskytovaných sociálních služeb v regionu. Oblastní charita Rajhrad a obec Jiříkovice děkují všem občanům za finanční dary, které pomohou potřebným.

Novinky ze ZŠ

Dne 30. 1. 2013 proběhl na naší škole zápis budoucích prvňáčků. K zápisu přišlo 14 dětí, ne všechny ovšem nastoupí do 1. ročníku, protože rodiče některých dětí zvažují odklad školní docházky.

Děti u zápisu předvedly skvělý výkon, připravenými úkoly prošly bez zaváhání, „horké“ chvílky prožily děti pouze u zavazování tkaniček. Domů si budoucí prvňáčci odnesli nějaké drobnosti, které pro ně byly připraveny, ale myslím, že i velmi pěkný zážitek.

Ve druhém pololetí tohoto školního roku čeká žáky opět spousta exkurzí a zajímavých dnů. Již jsme byli v Radosti na představení Broučků, užili jsme si kouzlení našeho oblíbeného kouzelníka, jezdíme na plavecký výcvik do Vyškova, v březnu navštívíme v Brně divadelní představení Jak morčata pekla bábovku a výukový program na Lipové. Největší akcí kromě populární školy v přírodě bude oslava 125. výročí školy, která proběhne v měsíci květnu. Žáci již pilně se svými vyučujícími trénují svá vystoupení.

Všechny srdečně zveme na oslavu výročí školy a s ní spojenou výstavu žákovských prací ve škole.

I nadále probíhá ve škole celoroční sběr hliníku a na jarní měsíce plánujeme sběr papíru.

Zároveň chceme jako škola podpořit nemocné děti sběrem plastových víček z PET lahví.

Mgr. Hana Páleníková

Zimní radovánky

Letošní chladná zima nám v mateřské škole opravdu přála. Díky ní jsme mohli zažívat spoustu radostí a objevů ze sněhové nadílky. Na naší školní zahradě jsme postavili spoustu sněhuláků – někteří nám díky oblevě roztáli, ale mnozí stáli velmi dlouho. A kolikrát se děti už sklouzly z našeho minikopce na zahradě, to nejde ani spočítat.

Zimní radovánky nás provázejí i naším celoročním plánem zaměřeným na planetu Zemi. A tak jsme už zavítali i na severní ostrov Grónsko. Pokoušeli jsme se i o iglú ze sněhu, ale na naší zahradě ho přece jen tolik nenapadlo. My jsme si poradili a poskládali jsme ho ve třídě z kostek cukru. Podařili se nám i eskymáci, lední medvědi a jiná severská zvířata, pro změnu z modelíny.

Do Grónska jsme se vydali i na výlet. Doslechli jsme se, že údajně má ležet směrem k Rohlence. A také že ano. Naši hledanou zem jsme objevili v Loučkách. Tam jsme se proměnili v lední medvědy a užívali si velkého kopce. Však nahoře na kopci jsme si připadali opravdu jako na velkém ostrově. Prozkoumali jsme okolí a našli spoustu stop od zajíců, bažantů a někteří přísahali, že našli stopy lišek, vlků a dokonce i medvědů...

A co další zimní radosti? K těm samozřejmě patří bruslení. Pro mnohé děti z naší školky to bylo první setkání s bruslemi a ledem. Patří jim velká pochvala za odvalu a statečnost po mnohých pádech a karambolech, které všechny se ctí ustály. Tady bychom moc rádi poděkovali místním Sokolům, že jsme mohli využívat jiříkovské kluziště.

Ze sněhové nadílky jsme se na konci ledna přesunuli do vyškovského vyhřátého bazénu. Zde probíhá předplavecký výcvik předškoláků. Děti se sem těší nejen na vodu, ale i na setkání se staršími kamarády ze ZŠ.

Marie Kuklínková



Zápis do MŠ Jiříkovice pro školní rok 2013 / 2014

Tiskopisy přihlášky k přijetí do MŠ Jiříkovice, Nová 185, budou připraveny k vyzvednutí v MŠ v její provozní době od 18. 3. 2013. Od tohoto data si ji mohou zájemci o přijetí stáhnout také na www.jirikovice.cz – Mateřská škola.

Zápis do MŠ proběhne ve středu 3. dubna 2013 v době od 8.00 do 16.00 hodin v budově MŠ. Zákonní zástupci donesou rodný list dítěte, svůj občanský průkaz a vyplněnou, lékařem potvrzenou přihlášku.

Zuzana Havlíčková, ředitelka MŠ

Tradiční jiříkovské Ostatky

Na datum 9.2.2013 připadly tradiční jiříkovské Ostatky. Velkým rozdílem oproti minulému roku byl fakt, že neproběhla zabíjačka a tedy ani volný prodej pochutin mimo večerní zábavu. Důvodem tohoto byl malý zájem o nabízený sortiment v minulém roce.

V sobotu odpoledne jiříkovští hasiči připravovali místní Orlovnu na večerní rej. Před polednem vyšlo více jak třicet nejrůznějších rozveselených masek do ulic naší obce. Kolemjdoucím nabízeli alkoholický koktejl z tajných lektvarů. Zábava začínala jako každý rok ve 20 hodin. O půlnoci byla zahájena zádušní mše pod vedením jiříkovských duchovních, kde nesměly chybět přímluvy na tento rok. Následně byla s velkou tryznou pohřbena naše milovaná Vrzalová. Letos jsme se rozhodli pro změnu hudby a pozvaná kapela „Kreditní systém“ hrála široký repertoár napříč všemi žánry do dvou hodin do rána. Ukončení celé akce se však protáhlo do doby pozdější.

Bohužel návštěvnost rok od roku klesá a my v této chvíli stojíme nad velkým otazníkem, zda vzhledem k časové a finanční náročnosti příští rok večerní ostatkovou zábavu konat. Co je však jisté – rozhodně nepřipravíme Jiříkovice o masopustní průvod, který se stal pro některé masky již tradicí a pro obyvatele zase pěknou podívanou.

Závěrem bych rád poděkoval lidem, kteří se postarali o hladký chod celých Ostatků. A to především maskám za obětavé nasazení v terénu, duchovním za smuteční obřad, jiříkovským hasičům za organizaci akce, mladým hasičům za přípravu sálu a všem, co se aktivně účastnili na pořádání této masopustní zábavy.

Lukáš Dvořáček
Hasiči Jiříkovice

Gymnastické hry Žatčany

V sobotu 2.3.2013 se zúčastnilo gymnastických her 18 soutěžících z Jiříkovic. Tuto soutěž absolvujeme každoročně a děti už dobře ví, co je čeká. Soutěží se v osmi disciplínách na čas. Provést každou disciplínu musí co nejpřesněji a v co nejkratším čase. I když trénujeme v gymnastice všechny úkony, ne všem se povede vybojovat medaili. Výsledková listina je následná:

Kategorie benjamínci :

- 1. místo Natálie Šlezingerová
- 2. místo Klára Spáčilová
- 2. místo Jan Belán

Kategorie mladší žákyně:

- 2. místo Nela Nedomová
- 3. místo Jana Železná

Kategorie starší žákyně a starší žáci:

- 2. místo Nikola Šlezingerová
- 1. místo Radim Hriczo
- 2. místo Stanislav Buchta
- 3. místo Michal Kučera
- 4. místo Tomáš Grácer

Stupeň vítězů unikl „o fous“ Sabině Gallové, Vendulce Grácerové, Nikole Pliskové, Martině Doležalové, Karině Milčevičové, Janě Buchtové, Elišce Vladíkové a Janě Boháčové.

A v čem se vlastně soutěžilo? Skákání přes švihadlo, prolízení tunelem, šplh na laně, chůze po kladině, skákání žabiček, v provedení kotoulu, hvězdy a šňůry.

Děkujeme všem soutěžícím za účast a obětavým rodičům a p. Štěpánkovi za dopravu.

V letošním roce se do našich řad přihlásilo 8 nových členů: Natálie Šlezingerová, Nikola Plisková, Jana Belánová, Martina Doležalová, Martina Kubínková, Jan Belán, Michal Kučera a Jana Boháčová. Srdečně je v Orlu vítáme a držíme palce, ať se jim při soutěži daří.

Jednota Orel





Nahoře: Náš florbalový tým, který vybojoval v Bohunicích 2. místo



Zásahová jednotka a zimní období

Dne 23.2.2013 na žádost starosty obce vyjžděla JSDH Jiříkovice k likvidaci nebezpečných stavů při sněhové kalamitě. Naším úkolem bylo odstranění sněhových závějí v mnoha částech obce, které nemohly být odstraněny mechanickou cestou a ohrožovaly dopravní provoz. Dále jsme také usměrňovali dopravu na ulici Tvaroženské při zprůjezdňování komunikace směrem na Rohlenku. Celý zásah trval 3 hodiny a zúčastnilo se jej 6 hasičů.

Obecně platí, že v rámci zásahů a mimořádných událostí je zimní období klidnější. Nejinak tomu bylo letos. Zima byla obdobím příprav na jaro, které je začátkem požární sezóny, proto se tedy jednotka školila v několika oblastech, a to základy integrovaného záchranného systému a hasební strategie. Každý týden jsme také kontrolovali vybavení vozu, především pak funkčnost veškerých strojů, pro které jsou nízké teploty zátěží.

Stejně jako každý rok se jednotka velkou mírou podílela na stříkání kluzišť v naší obci.

Od měsíce února také začali chodit na schůze zásahové jednotky nejstarší členové dorostu jiříkovské mládeže. Budou s námi absolvovat jednotlivá školení a tím se připravovat na brzké přijetí do služebního poměru v zásahové jednotce naší obce.

Dále proběhla výroční valná hromada sboru a výroční valná hromada okrsku Jiříkovice, na které nechyběli představitelé sboru. Byl zde zhodnocen minulý rok a vytyčeny cíle do budoucna.

Také byli vysláni delegáti na výroční schůzi sboru ze Šlapanic, kde jsme obdrželi oficiální poděkování za příkladnou a dlouhodobou spolupráci s jednotkou ze Šlapanic.

V současné době se také řeší nákup izolační dýchací techniky, která posune kvalitu protipožární ochrany v naší obci opět o krůček dopředu. Toto vybavení nám umožní vstup do silně zakouřených prostor.

Na jaro také plánujeme sběr železného šrotu a přednášku první pomoci pro veřejnost. O těchto akcích budeme informovat předem.

Aktuální dění, informace, videa a fotky zásahové jednotky můžete také shlédnout na sociální síti Facebook pod názvem „Hasiči Jiříkovice“.

Lukáš Dvořáček
velitel JSDH Jiříkovice

Jiřkovice před 100 lety – rok 1913

Rok tento byl rokem dosti mokrým, kdežto začínal začátkem jara velmi příznivým, takže jsme počali z jarních prací velmi brzy, a to hned začátkem měsíce března, neboť bylo velmi pěkné počasí. Na to ale 15. dubna následovala velká zima a větry a k tomu dosti velké mrazy tak, že ječmene, jeteliny a mnohé též i stromoví, které záhy zakvetlo, zmrzlo. Dne 16. května byl silný mráz, jenž pomrzly turkyně a jablíška, pak nastalo deštivé počasí a mnohé přívaly tak, že dne 6. a 7. v noci v červnu přišel velký déšť a příval vody horské tak, že zaplavil veškeré trávy v loukách. Žně započaly v polovině července, ale trvaly velmi dlouho, neboť bylo chladno a deštivo, takže jsme vozili obilí velmi mokré tak, že všechno stuchlo, že jsme jej prodati nemohli. Podzimní čas byl velmi pěkný, a tak se pracovalo skoro až do vánoc. Co se týče úrody polní, byla veškerá úroda velmi pěkná. – Co se týče památností, byly v tomto roce zemské volby. Taky v tomto roce zemřel 2. listopadu dlouholetý říšský zemský přísedící zemského výboru a zastávce obce Josef Koudela. V tomto roce nás milostivý Pan Bůh od veškerých nemocí chrániti ráčil.

V Jiřkovicích 31. prosince 1913
Plotěný Jan, starosta

Svět před 100 lety

30.5.1913 se Albánie stala samostatným státem. – 29.6.1913 spor o rozdělení Makedonie vyvolal druhou balkánskou válku. – Bulharsko ztratilo všechna území, Srbsko a Řecko si rozdělily Makedonii. – Stav armády v Německu se měl do roku 1915 zvýšit na 150 000 mužů. – Severoamerický výrobce automobilů Ford Motor Company zavedl sériovou pásovou výrobu. Díky této technické inovaci snížil cenu T-Lizzi z 850 na 290 dolarů. V USA nastal čas velkých koncernů a také období chudoby a zbídačování. Nezadržitelný rozmach hospodářství podněcoval sociální konflikty a vedl k nepokojům. Výrazně rostl rozdíl mezi bohatými a chudými. Přebytek pracovních sil vedl k sociální bídě. – Čínu otrásá revoluce. Prezident zakázal Kuomintang (Čínskou lidovou stranu), která obvinila prezidenta ze zneužití moci a požádala ho, aby se vzdal úřadu. Tento pokus byl krvavě potlačen. – Afrika. Kamaračanský Ghándí protestuje v jižní Africe proti apartheidu nenásilnou cestou. – Velká Británie. Je uvězněno 200 sufražetek. Jsou to ženy, které se organizují do bojových skupin za rovnoprávnost s muži. Napadly ministra, vytloukají okenní tabule, přikovávají se k plotům, drží hladovky, pořádají pumové atentáty a teroristické útoky. Toto hnutí se rozšířilo do Francie i Německa. Muži je chytají a vsazují do vězení.

Karel Valný, kronikář

Naše zvonice

Každé ráno se podíváme z okna na zvonici a potěší nás, že ještě stojí – při současném silničním provozu. A stojí prý „odedávna“. V roce 1821, při velkém požáru vesnice, shořela i zvonice. Jenom její spodní část byla zděná – nahore dřevěná. Po požáru postavila obec takovou, jaká je dnes. Výklenek byl upraven později a bezdětní manželé Liškutínovi z č. 32 do něj pořídili sochu P. Marie Bolestné. Sgrafita našich národních světců na zvonici vytvořil pan Rajmund Ondráček r. 1940. Vrátil se z Prahy z Akademie na nucené prázdniny a byl bez práce (Němci zavřeli vysoké školy).

Původní zvon byl zabrán r. 1914 pro válečné účely a r. 1917 nahrazen zvonom železným. Později paní Marie Přichystalová – Klímková pořídila ze sbírky koledníků zvon nový. Od té doby se zvoní ráno, v poledne a večer velkým zvonom, umíráček a hodinka za zemřelého zvonom menším.

Ruční zvonění bylo namáhavé a také velké umění. Pokud pamatujeme, nejdéle asi zvoníval pan Vincenc Jambor. Tříkrát denně chodil z Chaloupek, nikdy nevynechal a byl přesný jako hodinky. Byla to velká oběť.

Při důkladné opravě zvonice v letech 1971 – 75 bylo zřízeno elektrické zvonění. Sloužilo dobře až donedávna, kdy při nízké teplotě začal zvon zvonit přerušovaně. Proto před nástupem zimy bylo nahrazeno dokonalejším zařízením, které už člověka skoro nepotřebuje.

Neměli bychom zapomínat, že zvonění není jenom zvyk, tradice. Je to pozvání k modlitbě „Anděl Páně“. Měli bychom prosit za to, aby se nevrátily časy, kdy zvonice sloužila jako strážní věž a zvony ohlašovaly požáry, vpády cizích vojáků do vesnice a jiné nebezpečí. Naposledy to bylo r. 1945, kdy držely ve zvonici službu noční hlídky při přechodu fronty.

Jsmo dost vděční za to, že už tolik roků se nemusí zvonit na poplach?



foto: Jana Ondrášová

Buchtovi

Břehule říční - pták roku 2013

Ptákem roku 2013 je břehule říční, pták, který je dnes ve střední Evropě odkázán téměř výhradně na hnízdiště vzniklá lidskou činností – pískovny a jiná místa s uměle vytvořenými kolmými stěnami.

Břehule říční (*Riparia riparia*) je jediným druhem břehulí (*Riparia*), pěvců z čeledi vlaštovkovitých, hnízdících v České republice a je chráněná zákonem jako ohrožený druh.

V České republice žijí tři druhy vlaštovkovitých ptáků - vlaštovka obecná (*Hirundo rustica*), jiříčka obecná (*Delichon urbica*) a břehule říční (*Riparia riparia*). První dva druhy jsou spjaté se životem v blízkosti člověka, kde si staví hnízda pod střechami a často i v lidských příbytcích, třetí druh si hledal obydlí v blízkosti vodních toků, nyní v různých těžebních lokalitách. Břehule patří k nejmenším vlaštovkovitým ptákům. Od předešlých dvou druhů se mimo jiné liší zbarvením.

Břehule říční obývala po tisíciletí říční břehy, které se pravidelně obnovovaly při povodních. V kolmých březích si hrabaly hnízdní nory. Dnes jsou ale řeky až na výjimky regulované, břehy zpevněné, pro volně meandrující toky nezbyvá v krajině místo. Břehule pro hnízdění využívají náhradní stanoviště, pískovny, hliniště a jiná místa s kolmými písčitými či hlinitými stěnami. Naleznou-li příhodnou stěnu, mohou vytvořit velké kolonie, kde pohromadě hnízdí i přes tisíc párů. Tím se ale stávají břehule zranitelnějšími, protože zničení takovéto kolonie má pro populaci mnohem vážnější následky, než když dříve hnízdily roztroušeně po dlouhých úsecích spodních toků řek.

Rozšíření: Je široce rozšířená - žije v Evropě, Asii, severní Africe a Severní Americe.

Popis: Měří na délku 12 cm, samec i samice jsou na horní straně těla hnědí, na spodní bílí. Charakteristickým znakem je zemité hnědý příčný proužek na hrdle a mělce vidlicovitě vykrojený ocas.

Způsob života: Obývá místa s vysokými hlinitými břehy nebo podobné stěny, například v pískovnách. V těchto stěnách vyhrabávají oba partneři hnízdní nory, které dosahují většinou 30 až 60 cm délky a končí hnízdní komůrkou, vystlanou trávou a peřím. Hnízdí v květnu - červenci, jednou až dvakrát ročně. Na 4 - 6 bílých vejcích sedí oba rodiče 16 - 18 dní. Hmyz loví ve vzduchu za letu a často nad hladinou řek a jezer, kde je výskyt vodního hmyzu největší. Již koncem srpna odlétají do jižní Afriky.

Ochrana: Břehule patří mezi ohrožené druhy ptáků a je v České republice chráněná zákonem. Kolonií břehulí stále ubývá. Po umělé regulaci vodních toků si našla náhradní stanoviště v pískovnách a dalších těžebních prostorech. Paradoxně dokážou přežít jen v symbióze s těžebním průmyslem. Budoucnost břehulí je plně v rukou lidí, zejména těžebních společností, které svojí činností

vytvářejí břehulím ideální prostor pro hnízdění, ale špatně navržená těžba jim může hnízdní kolonie zničit. Naštěstí většina těžebních společností se nestaví k břehulím nepřátelsky a hledají přijatelné způsoby těžby tak, aby břehule měly kde hnízdit, a přitom nebyla ekonomická činnost firem omezena.

Díky každoročnímu vyhlásování Ptáka roku se můžeme dozvědět spoustu informací, s nimiž by se člověk jinak nesetkal. A hlavně si uvědomíme fakt, že v přírodě žije divoký tvor.

Pro zajímavost uvádíme přehled ptáků, které česká společnost ornitologická vyhlásila v minulých letech:

| | | |
|------|------------------|-------------------------|
| 1992 | vlaštovka obecná | Hirundo rustica |
| 1993 | rehek zahradní | Phoenicurus phoenicurus |
| 1994 | čáp bílý | Ciconia ciconia |
| 1995 | čejka chocholátá | Vanellus vanellus |
| 1996 | ťuhýk obecný | Lanius collurio |
| 1997 | sova pálená | Tyto alba |
| 1998 | koroptev polní | Perdix perdix |
| 1999 | konipas bílý | Motacilla alba |
| 2000 | ledňáček říční | Alcedo atthis |
| 2001 | kavka obecná | Corvus monedula |
| 2002 | poštolka obecná | Falco tinnunculus |
| 2003 | vrabec domácí | Passer domesticus |
| 2004 | rorýs obecný | Apus apus |
| 2005 | skřivan polní | Alauda arvensis |
| 2006 | orel mořský | Haliaeetus albicilla |
| 2007 | slavík obecný | Luscinia megarhynchos |
| 2008 | racek chechtavý | Larus ridibundus |
| 2009 | skorec vodní | Cinclus cinclus |
| 2010 | kukačka obecná | Cuculus canorus |
| 2011 | strnad obecný | Emberiza citrinella |
| 2012 | tetřev hlušec | Tetrao urogallus |
| 2013 | břehule říční | Riparia riparia |

Podklady čerpány z podkladů ČSO
Josef Novák - komise životního prostředí

Jarní úklid ve Stodole

Aktuálně nám běží divadelní sezóna 2012/2013 a i když se na nás chystá jaro, tak my ve Stodole zatím nemáme důvod uklízet, protože je stále co dělat. Naposledy jsme vám nabídli premiéru pohádky Princové jsou na draka, což už bude téměř rok zpátky. A jak je u nás zvykem, tak ročně nacvičíme jedno až dvě nová představení. Proto vás tímto chci pozvat na novou komedii Dva na kanapi, kterou vám představíme v pátek 5. dubna v 19:00 v Orlovně Jiříkovice. Francouzská komedie známého autora Marca Camolettiho vás rozhodně nenechá chladnými.

Ovšem není to jediný projekt, který v naší zkušebně vzniká. Jak jste se mohli přesvědčit v pohádce, začínáme se zaměřovat také na tanec a zpěv, a proto chystáme nový muzikálový příběh na motivy filmové předlohy Mrtvé nevěsty Tima Burtona, kde se objeví velké množství vám známých, ale i nových tváří a skrytých talentů.

Aktuálně ve Stodole zkouší, tančí a zpívá 28 převážně mladých lidí nejen z Jiříkovic, ale i z okolních vesnic, měst a dokonce i států, konkrétně ze Slovenska.

Na repertoáru máme stále komedii A co láska?, Na správné adrese, Ať žije Bouchon a Princové jsou na draka. Všechny tyto hry pravidelně uvádíme nejen v okolí Jiříkovic, ale i na celé Moravě. Z nejbližších termínů bych rád zmínil několik vybraných, jako například pohádku Princové jsou na draka, kterou budeme hrát na festivalu Pohádkový mlejnek ve Žďáru nad Sázavou nebo dvoupředstavení, které se bude hrát v Olomouci pro téměř tisícovku školních a předškolních dětí. Dále bych Vás pozval například na představení Na správné adrese, které budeme hrát ve Vaňkovce v prostorách dobročinné organizace Café Práh a výtežek půjde jako obvykle na podporu jejich činnosti. Nesmím zapomenout Vás opět srdečně pozvat na další ročník divadelního festivalu Žně na Stodole, který bude letos v termínu 31.5 - 2.6 opět v prostorách Orlovny Jiříkovice.

Nejbližší termíny Divadla Stodola:

| | | | |
|---------------|-------|------------------------|-------------------------------|
| Pátek 22.3. | 9:00 | Princové jsou na draka | Žďár nad Sázavou |
| Čtvrtek 28.3. | 19:00 | Na správné adrese | Café Práh Vaňkovka |
| Pátek 5.4. | 19:30 | Dva na kanapi | Orlovna Jiříkovice (premiéra) |

Další informace můžete najít na stránkách Divadla Stodola www.divadlostodola.cz a na našem facebookovém profilu.

Děkujeme za vaši přízeň a děkuji také obci Jiříkovice za podporu a výbornou spolupráci.

Ondřej Buchta, Divadlo Stodola o.s.

Vodné a stočné v roce 2013

Vážení občané,

máme zde další nový rok. Do jeho začátku se nám promítnou věci krásné a příjemné (zasněžené hory, plesová sezóna), ale i věci méně krásné a už vůbec ne příjemné. Jednou takovou každoroční událostí je navyšování vodného a stočného.

V roce 2011 jsem informovala o povinnosti Svazku zvyšovat vodné a stočné min. o 3 % nad inflaci („...na základě rozhodnutí Evropské komise o přidělení dotací na vybudování splaškové kanalizace na území našeho Svazku, a to min. o 3 % ročně nad inflaci, minimálně po dobu udržitelnosti projektu, tj. 5 let od kolaudace díla.“)

V letošním roce se nám, tak jak loni, do celkového navýšení vodného a stočného promítlo další zvýšení DPH, a to o 1 %.

Pokud bychom tedy porovnávali cenu vodného a stočného bez DPH (což chápu, že není pro občana až tak zajímavé), dostaneme se z ceny v roce 2012, která byla 68,90 Kč/m³, na částku 72,64 Kč/m³. Jedná se o navýšení o 5,4 %. Z pohledu Finančního modelu, který je sledován orgány EU, by částka za vodné a stočné v roce 2013 měla dosáhnout hodnoty 73,88 Kč/m³ bez DPH.

Celková částka za vodné a stočné včetně DPH je pro občana našeho Svazku pro rok 2013 83,52 Kč/m³.

I přes skutečnost, že jsme se s hodnotou vodného a stočného přehoupili přes hranici 80,- Kč/m³, jsme při srovnání výše ceny vodného a stočného v rámci republiky (stejně tak jako v loňském roce) uprostřed tabulky.

| Rok 2013 | bez DPH | s DPH |
|-----------------------------|---------|-------|
| Vodné (Kč/m ³) | 34,39 | 39,54 |
| Stočné (Kč/m ³) | 38,25 | 43,98 |
| Celkem (Kč/m ³) | 72,64 | 83,52 |

Pro srovnání ještě uvádím, že v roce 2011 byla cena vodného a stočného 72,88 Kč/m³, v roce 2012 78,54 Kč/m³. Pokud bychom tedy chtěli vyčíslit navýšení ceny vodného a stočného v korunách, byla v roce 2012 zvýšena cena o 5,66 Kč/m³, pro letošní rok bylo toto navýšení o 4,98 Kč/m³.

Ing. Markéta Staňková
tajemnice Svazku

Cyklistická sezóna se pomalu blíží

Jaro je za dveřmi a s ním spojené i teplé počasí, které láká cyklisty na výjízdku. Chodci ani cyklisté by neměli zapomínat na to, jak je důležité být vidět v silničním provozu a mít na sobě správné oblečení doplněné reflexním prvkem (reflexní doplňky jsou pro řidiče viditelné až na vzdálenost 200 metrů). Zvýšený pohyb cyklistů přináší i svá rizika na silnicích, proto by si milovníci cykloturistiky měli uvědomit, že pro ně platí stejná pravidla v silničním provozu jako pro řidiče.

(NE) BEZPEČNOST – ať už chodci či cyklisté si svoji cestu zpříjemňují poslouháním hudby ze sluchátek, ale často si neuvědomují, že tím ohrožují sebe i ostatní účastníky na silnici.

CHODCI A CYKLISTÉ: NEVNÍMÁTE - NESLYŠÍTE - NEREAGUJETE NA:

- Dění ve svém okolí
- Zvukové signály ostatních účastníků silničního provozu - (klakson vozidel, cyklistů - motocyklistů, hlasové upozornění ostatních chodců ...)
- Výstražné signály - (majáky, výstražné znamení na železničním přejezdu, varovné vyzvánění tramvají...)
- Vozidla kolem sebe
- Náhle vzniklá nebezpečí
- Vyjždění a couvání vozidel z nečekaných a nepřehledných míst

DO VOZOVKY VSTUPUJTE A VJÍŽDĚJTE VŽDY PO PEČLIVÉM ROZHLÉDNUTÍ A NAVAŽTE OČNÍ KONTAKT S ŘIDIČEM!

POZOR - Alkohol či omamné látky neužívejte před jízdou, ale ani během ní. Pokud je cyklista pod vlivem takových látek, ohrožuje sebe i ostatní. V případě postihu je na něj pohlíženo jako na řidiče motorového vozidla!

I když je cyklistická přilba povinná do 18 let, měla by být pro každého cyklistu samozřejmostí, protože cyklisté společně s chodci jsou v silničním provozu nejzranitelnější.

Rodiče, nezapomínejte na to, že děti jsou na silnicích více ohroženy. Jsou méně soustředěné a nedokáží dobře odhadnout a předvídat situaci, která může nastat.

Potřeba je myslet i na to, že kolo při odstavení musíme zabezpečit proti krádeži. Nutno je také připomenout, že cyklisté nesmí vjíždět v protisměru do jednosměrek (pokud to není dovoleno speciálním dopravním značením) a také, že nesmí jezdit po chodníku či přejíždět přechod pro chodce.

Důležité je nezapomínat na povinnou výbavu kola a před jízdou vždy kolo

řádně zkontrolovat (utažení matic a šroubů, stav pneumatik a jejich nahuštění, stav a funkčnost brzd, funkčnost osvětlení, napnutý a promazaný řetěz a čistotu odrazek).

Povinnou výbavu jízdního kola tvoří zejména:

1. dvě na sobě nezávislé účinné brzdy
2. přední odrazka bílé barvy
3. zadní odrazka červené barvy
4. oranžové odrazky na obou stranách pedálů
5. boční odrazky na paprscích kol
6. zaslepení konců řídítek (zátkami, rukojeťmi, apod.)
7. zakončení ovládacích páček brzd, měničů převodů a rychloupínačů nábojů kol musí být obaleno materiálem pohlcující energii
8. uzavřené matice nábojů kol, pokud nejsou křídlové, rychloupínací nebo s krytkou konce náboje

Za snížené viditelnosti:

1. přední světlomet svítící bíle na vzdálenost nejdále 20 m (může svítit přerušovaně, je-li vozovka dostatečně a souvisle osvětlena)
2. zadní svítlna červené barvy, která může svítit přerušovaně
3. zdroj elektrického proudu – dynamo nebo baterie s kapacitou pro svícení na dobu 1,5 hodiny bez přerušení

nrap. Petra Hrazdírová
Krajské ředitelství policie JmK
Preventivně informační oddělení



Novinky v kabelové televizi Moravianet

Kabelová televize Moravianet připravuje významnou modernizaci svých služeb. Proto musí v následujícím období dojít ke změnám ve vysílání, které se dotknou analogového i digitálního vysílání a promítnou se do všech stávajících programových nabídek.

Pro zákazníky jsou připraveny nové cenově výhodné nabídky digitálních televizních stanic, upravené podle žánrů, takže si zákazník může vybrat a platit jen za ty, které ho zajímají. Zákazníci mají možnost vybírat z více než 100 stanic. Pokud si ale z nové palety nabídek přece jen nevyberou, nevádí, využívají aktuální služby beze změny.

V kabelové televizi Moravianet je stále možné sledovat analogové vysílání. Nyní je pro zákazníky nově připraveno 19 vybraných stanic s nejvyšší sledovaností. Tyto stanice mohou nyní sledovat všichni zákazníci Moravia Televize zdarma jako doprovodnou službu k objednané digitální nabídce.*

Nabídka digitálního vysílání bude dále rozšířena o stanice, které budou dostupné na televizorech s DVB-T tunerem nebo DVB-T set-top boxem. Zákazníci tak budou moci plně využít i televize, které nejsou vybaveny pro přímý příjem signálu z kabelové televize. Všichni zákazníci Moravia Televize budou moci sledovat tyto stanice v plné digitální kvalitě na všech těchto televizorech v domácnosti zdarma.

Změna programové skladby analogového vysílání proběhne k 11.březnu 2013. Nové nabídky digitálního vysílání budou v platnosti od 2. dubna 2013. Ke sledování nové digitální programové skladby je třeba televizory přeladit.

Self servis, spol. s r.o. – provozovatel služeb Moravianet

www.moravianet.cz

* nelze na optických sítích



PARAFÍNOVÝ ZÁBAL ZDARMA

Ke každé modeláži nehtů a
japonské manikúře P'shine
**AKCE prodloužena
do konce Dubna.**

Zen STUDIO
Čechova 7, Šlapanice
objednávky na tel.: 724 091 720

www.zdrave-masaze.cz

KUPÓN NA SLEVVU 20%!
z celkové nabídky
modeláže nehtů.
Platí do
30.6. 2013"



Quell's®

...POZVEDNEME VÁS

Jsme nový brněnský butik s dámským spodním prádlem.
Specializujeme se na větší a menší obvody (60-105) a větší košíčky (D-K),
ale naleznete u nás i klasické velikosti.
Navíc Vám s úsměvem poradíme a ukážeme, jak vypadá správně padnoucí
podprsenka. Konec všem nepohodlným a škrábajícím kouskům.
Navštivte nás a my Vás pozvedneme!

Najdete nás na třídě Kapitána Jaroše 1921/2A v Brně.
Otevírací doba je vždy pondělí až pátek 10:00 - 13:30 a 14:00 - 18:00.

www.quells.cz
www.facebook.com/Quells.Pradlo

DROBNÉ DOMÁCÍ PRÁCE



Stavební a řemeslné práce

stavební rekonstrukce, obklady, dlažby, motáz krbů a kamen, stavba a oprava komínů,
zateplení fasád, instalátérské práce

Malířské a natěračské práce

Venkovní a výškové práce

mytí oken i výloh, opravy a čištění střech, nátěry střech, fasád a okapů

Zahradní práce

kácení stromů, ořezávání větví, příprava topného dřeva

Milan HRADEČNÝ

www.hodinovymanzel-hm.cz

+420 775 200 413

milanhradecny@seznam.cz

Tvarožná 136 Brno - Venkov 664 05

PN CYKLOSERVIS

*opravy jízdních kol všech druhů a značek
nová kola dle katalogu*

***Pavel Nohel tel: 724 833 534
Blažovice Nádražní 359***

**DĚKUJEME NAŠIM PARTNERŮM,
kteří přispívají na pořádání
kulturních a sportovních akcí v obci Jiříkovice**



iRO®



KPK

autoopravna s.r.o.

Tomáš Buchta
elektroinstalace
hromosvody

ROJMONT, s.r.o.

tepelné izolace, protipožární ochrana staveb

www.rojmont.cz

Ponětovská 195
Jiříkovice
tel.: 777 133 172
buchta.tomas@email.cz

**RK SPORT
GARAGE**

**MANIKÚRA  MODELÁŽ NEHTŮ
 PEDIKÚRA**

NOHELOVÁ JANA 605570169

 **KADEŘNICTVÍ** *Bela*

Blanka Plotěná, Jiříkovice 13

 774 369 335



Autodílna Doležal



www.auto-dolezal.cz
tel.603 314 032

TELEVIZE BEZ POPLATKŮ



DIGITAL a.s.

WWW.OMKO.CZ

www.Aspectis.cz
KOMPLEXNÍ SLUŽBY
V OBLASTI
INFORMAČNÍCH TECHNOLOGIÍ
info@aspectis.cz • mobil: +420 777 714 705

Bernadotte s.r.o.

Brtník Pavel

- VODOINSTALACE
- TOPENÍ
- PLYN

Jiřkovice, Spáčilka 216
tel.: 603 853 326
e-mail: pavelbrtnik@seznam.cz



ičo: 45603928

KOMPLETNÍ DODÁVKY • MONTÁŽ • OPRAVY

Restaurace Bašta císařů

Na Návsi 48, Jiřkovice

ALTOPS



KN REST

výrobce užitkových nástaveb

Plán kulturní a sportovních akcí na rok 2013

| | |
|-----------------|--|
| 24. března | Setkání s důchodci (na Orlovně) |
| 5. dubna | Premiéra hry Dva na kanapi (Divadlo Stodola - Orlovna) |
| 20. dubna | 3. jarní úklid obce |
| 4. května | Vítání ptačího zpěvu, turnaj v petanque |
| 8. května | Nohejbalový turnaj dvojic (TJ Sokol) |
| 18. května | Losovaný tenisový turnaj |
| 25. května | Dětský den |
| 26. května | Výročí 125 let školy |
| 31.5. - 2.6. | Divadelní festival Žně na Stodole 2013 (festival pořádá Divadlo Stodola) |
| 8. června | Závody dětí na kolech, maminek s kočárky a běh tatíneků s pivním půllitrem |
| 15. června | Florbalový turnaj dětí |
| 22. června | Nohejbalový turnaj trojic (TJ Sokol) |
| 3. - 4. srpna | Tradiční jiříkovské hody (pořádají stárci) |
| 9. - 10. srpna | Smíšený tenisový turnaj |
| 16. - 17. srpna | Hasičský víkend (pořádají hasiči) |
| 25. srpna | Slaměný muž (TJ Sokol) |
| 31. srpna | Tenisový turnaj „O pohár starosty“ |
| 14. září | Jiříkovská dýně |
| 20. - 22. září | Podzimní výstava (na Orlovně) |
| 27. září | Posezení u burčáku s cimbálovou muzikou (na Orlovně) |
| 29. listopadu | Jiříkovské ohně (ve sportovním areálu) |
| 30. listopadu | Pietní akt u vstupu do obce a průvod k pomníku Norberta Brassinna |
| 30. listopadu | Slavnostní rozsvícení vánočního stromu (před Mateřskou školou) |
| 15. prosince | Vánoční koncert (na Orlovně) |

Kalendář akcí bude průběžně doplňován. Aktuální verzi najdete na stránkách www.jirikovice.cz. Změna programu vyhrazena!

Zpravodaj obce Jiříkovice vydává Obecní úřad Jiříkovice
Registrační značka: MK ČR E 10114 | Neprošlo jazykovou korekturou



Nahore: Tříkrálová sbírka 5.1.2013, foto: Radomil Kadlec
Dole: Novoroční běh 1.1.2013





Nahoře: Jiříkovské ostatky 9.2.2013, foto: Helena Nováková
Dole: Darování krve s Kometou 22.2.2013

